Procedure advisering Raad voor de rechtspraak

1. Formele consultatie

De officiële adviesaanvraag wordt door het departement dat wetgeving voorbereidt met gevolgen voor de rechtspraak, schriftelijk aan de Raad voor de rechtspraak gericht. De standaardtermijn voor een advies is twee maanden. Indien een kortere adviestermijn wenselijk is, kan een spoedadvies worden aangevraagd. Bij een verzoek om een spoedadvies zal in de adviesaanvrage duidelijk moeten worden gemotiveerd waarom een spoedadvies nodig is. In dat geval verdient het wel de voorkeur, vanwege de verplichte consultatie van de gerechten en de daarop toegesneden interne adviesprocedure bij de Raad, de Raad in een zo vroeg mogelijk stadium informeel te betrekken bij het wetgevingstraject (zie hierna onder 3). Tegelijkertijd met de verzending van de schriftelijke adviesaanvrage, wordt het wetsvoorstel elektronisch aangeleverd bij de coördinator voor de wetgevingsadvisering (adresgegevens zie bijlage 3). Gelijktijdige elektronische verzending garandeert dat de interne procedure voor de advisering (o.a. raadplegen van de presidentenvergadering en het inschakelen van adviseurs) direct van start kan gaan en de termijn van twee maanden voor de advisering ook daadwerkelijk gehaald kan worden. Binnen een week na elektronische toezending zal bekend worden of raadpleging van de gerechten zal plaatsvinden met of zonder bespreking in de gezamenlijke presidentenvergadering. De behandelend ambtenaar zal daarvan op de hoogte worden gesteld. Indien de adviestermijn van twee maanden niet kan worden gehaald, zal de Raad de desbetreffende minister hiervan zo spoedig mogelijk schriftelijk en gemotiveerd op de hoogte stellen.

2. Het advies

Het advies van de Raad voor de rechtspraak omvat een passage over de bestuurlijke lasten, de werklastmeting en de gevolgen voor “de keten”. Deze passage vormt de basis voor het doorrekenen van de financiële consequenties van het wetsvoorstel. De bestuurlijke lasten en de financiële onderbouwing van het wetsvoorstel dienen in de memorie van toelichting opgenomen.

3. Informele consultatie tijdens het voortraject

Voorafgaand aan de formele adviesaanvraag kan de Raad informeel worden betrokken bij de totstandkoming van een wetsvoorstel. Dit kan op twee manieren gebeuren: a. door deelname van een vertegenwoordiger van de Raad in een ambtelijke voorbereidings- of klankbordgroep; b. door het informeel onderhands elektronisch toezenden van een concept van het wetsvoorstel aan de Raad, hierbij is van belang dat het gaat om een concept in een al min of meer definitieve vorm. Voor overleg over een eventuele informele consultatie van de Raad en de wijze waarop dit het beste kan plaatsvinden, kan telefonisch contact worden opgenomen met de coördinator wetgevingsadvisering van de Raad. De wetgevingstoetser van WKB die het departement in portefeuille heeft die wetgeving voorbereidt met gevolgen voor de rechtspraak, heeft contactgegevens van de ambtenaren binnen Veiligheid en Justitie die bij deze advisering van de Raad zijn betrokken. Het antwoord op de vraag of het wenselijk is de Raad informeel in het voortraject te betrekken, zal vooral afhangen van de mate waarin het wetsvoorstel consequenties heeft voor de gerechten en of een spoedadvies gevraagd zal gaan worden.
4. Vervolgtraject

Het advies van de Raad wordt - evenals de adviezen van andere adviescolleges en geraadpleegde organisaties - verwerkt in de memorie van toelichting.

5. Voorlichting en implementatie

Indien het wetsvoorstel directe consequenties heeft voor de gerechten is het van belang dat de Raad op de hoogte wordt gebracht van de aanbieding van een wetsvoorstel aan de Eerste Kamer der Staten-Generaal. Dit met het oog op een tijdige voorlichting aan de gerechten, dan wel voor het treffen van andere maatregelen ten behoeve van de implementatie van het wetsvoorstel. De Raad zal zelf in zijn advies aangeven wanneer daarvan sprake is. De Raad wordt op de hoogte gebracht van de aanbieding aan de EK door middel van een e-mailbericht aan de coördinator wetgevingsadvisering bij de Raad.

